

ОТЗЫВ
научного руководителя

на диссертацию Джамиева Меджиды Радиковича «Основные направления и условия оптимизации досудебного производства в современном уголовном процессе России» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется несколькими факторами. Во-первых, в предложениях по совершенствованию досудебных стадий российского уголовного процесса в российской уголовно-процессуальной науке никогда не было недостатка. Во-вторых, каждое из этих предложений, как правило, подтверждается солидной аргументацией со ссылками на данные теоретических и эмпирических исследований. В-третьих, эти предложения довольно часто не согласуются между собой, нередко противоречат друг другу, а потому не могут быть реализованы в законодательстве и на практике одновременно. Такая ситуация в совокупности с объективно сложившимся состоянием «вечного реформирования», характерным для всего времени действия УПК РФ 2001 г. и создающим правоприменительной практике немалые трудности, актуализирует исследование самого процесса реформирования досудебного производства в его правотворческой и правоприменительной части и выработку способов оптимизации стадий возбуждения уголовного дела и предварительного расследования с тем, чтобы, с одной стороны, выявить «рациональные зёрна» во всех несовместимых друг с другом концепций такой оптимизации, а во-вторых, на этапе их реализации иметь возможность вовремя диагностировать динамику развития названных видов правоохранительной деятельности, выявлять возможные ошибки и минимизировать негативные последствия таких ошибок.

М.Р. Джамиев правильно определил цель и задачи исследования – на основе анализа разных концептуальных схем реформирования стадий возбуждения уголовного дела и предварительного расследования определить

сущность самого явления оптимизации досудебного производства по уголовным делам и предложить условия, при которых такая оптимизация была бы максимально доступной. Эта цель конкретизируется в нескольких задачах работы, связанных с выявлением основных направлений оптимизации, которые так или иначе фигурируют во всех или почти во всех авторских концепциях и с определением условий законопроектной, законотворческой и правоприменительной деятельности, при соблюдении которых изменения в законе и на практике способны дать положительный эффект.

Научная новизна проведенного исследования определяется тем, что в отечественной уголовно-процессуальной науке само явление оптимизации досудебного уголовного производства подвергнуто анализу в его теоретической и практической составляющих. Диссертант впервые не предлагает никаких собственных моделей реформирования или оптимизации досудебного производства, он систематизирует имеющиеся в науке предложения и анализирует их на предмет совместимости и реализуемости, а по итогу такого анализа формулирует условия, при соблюдении которых любые реформаторские предложения способны давать позитивный результат.

В работе использованы методы сравнительного правоведения, конкретно-юридического анализа и синтеза, исторический метод позволяет проследить тенденции в развитии отдельных уголовно-процессуальных институтов досудебного производства и оценить перспективы их развития.

Сформулированные в работе положения, выводы и предложения по совершенствованию законодательства и практики представляют теоретический и практический интерес. Диссертация М.Р. Джамиева является самостоятельным, оригинальным, законченным научно-квалификационным трудом, в котором в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, содержится решение нескольких важных научных задач, имеющих значение для развития науки уголовно-процессуального права и уголовно-правовых наук в целом.

Диссертационная работа прошла достаточную апробацию, ее содержание отражено в 7 научных публикациях автора, из которых 6 – в изданиях, рекомендованных перечнем ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований.

Имеющиеся акты внедрения материалов диссертации подтверждают значимость и высокую практическую и теоретическую востребованность исследования.

Таким образом, диссертационное исследование М.Р. Джамиева на тему «Основные направления и условия оптимизации досудебного производства в современном уголовном процессе России» в полной мере отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Джамиев Меджид Радикович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель

доктор юридических наук (5.1.4. Уголовно-правовые науки), доцент,

профессор кафедры уголовного права и процесса

Института права

федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения

высшего образования

«Уфимский университет науки и технологий»

Алия Рашитовна Шарипова



«3» декабря 2025 г.

450005, Уфа, ул. Достоевского, д. 131.

ufa_kafedra@mail.ru

(347) 228-83-70, +7(917) 341-53-25

